

禽流感蔓延 重创家禽养殖生态连

去年爆发的速成鸡、食药鸡事件，给肉鸡养殖业造成的阴霾还未消褪，从天而降的禽流感又让行业陷入更大、更深的危机中

实习记者 张璐 成都报道

腾讯财经 4月18日报道，北京城北市场鲜肉交易厅，仅剩两家尚在营业的鸡肉柜台，其中一家早上仅仅卖出7只鸡，5.5元/斤，这样的销量和价格，此前在这家华北地区主要农副产品集散地之一是难以想象的。据中国畜牧业协会初步测算，截至4月15日，肉鸡鸡苗直接损失，加上活鸡和鸡肉产品销售损失，合计超过160亿元。

随着H7N9禽流感在国内蔓延，为控制传染源以及做好防护工作，部分涉及禽流感疫情的省市地区大量扑杀活禽，活禽与鸡肉等交易量急剧减少，价格大幅下滑，致使家禽业损失超过130亿元。目前还没有针对H7N9人用的疫苗，且还需进一步观察和论证是否要启动疫苗大规模生产。在传染源未得到有效控制之前，需要人们做好防护工作。

与此同时，为了稳定家禽业，一些地方相继出台贴息免税等相关政策。

企业：禽养殖业损失惨重

4月初，农业部确认在鸽子及鸡的样品检出H7N9，我国家禽业受到冲击，禽类产品市场急剧萎缩。根据中国畜牧业协会初步测算，截至4月15日，禽流感波及企业和农户4400多万户，全国肉鸡鸡苗直接损失超过37亿元，活鸡及鸡肉产品销售损失超过130亿元，禽流感疫情的发生与蔓延，对家禽养殖行业生态链造成重创，使得我国家禽业受到巨大冲击。

截至2013年4月15日20时，全国禽流感确诊病例为63人，14人死亡，而截至2013年4月16日20时，全国禽流感确诊病例为77人，16人死亡。随着H7N9禽流感病例和所涉及的省市陆续增加，禽流感对经济社会各方面的影响也愈加明显，家禽业、餐饮、旅游、航空、物流，甚至体育行业（羽毛球）都受到波及。

H7N9禽流感疫情将家禽业拉入公共卫生事件中，为控制传染源，控制疫情，多地已经暂停活禽交易，部分涉及禽流感疫情的省市地区，大量扑杀活禽，养殖户也开始对积压家禽进行人道毁灭，许多养殖户无奈之下甚至只能以6分钱一只的低价将种蛋销售直接受影响；最近两天都没有孵化场上门取货。早前一只种蛋能卖到一元多、两元钱，现在肯定达不到了。

去年爆发的速成鸡、食药鸡事件，给肉鸡养殖业造成的阴霾还未消褪，从天而降的禽流感又让行业陷入更大、更深的危机中。

中国畜牧业协会禽业分会初步估算，前一周疫情造成家禽行业直接和间接损失接近100亿元。整个家禽行业从种蛋、鸡苗、肉鸡到鸡蛋，全部遭受重创。波及企业和农户4400余万户，仅鸡苗损失每天就达2000-3000万元，活鸡损失每天超亿元。

艾格农业数据库资料显示，在白羽肉鸡养殖大省山东，市场连锁反应也导致肉鸡价格大幅跳水，一周降价1.5元/公斤，养鸡户损失惨重。该机构分析认为，H7N9流感的影响仍将继续，2013年家禽养殖业最艰难的时候尚未到来；短期内鸡苗和肉鸡价格不会出现反弹。

市场：鸡肉需求一夜消散

国家卫计委组织联防联控工作机制专家组对近期疫情形势进行了风险评估，认为，人感染H7N9禽流感病毒为禽源性，人感染H7N9禽流感病毒来源于被感染的禽或被其污染的环境，接触被感染的禽或暴露于活禽市场是人感染的重要危险因素。在传染源未得到有效控制之前，病例数仍可能继续增加。禽流感疫情在国内持续，我国禽类市场低迷，肉鸡交易量与价格大幅下滑，各地禽类零售市场极度冷清。世界卫生组织指出，吃正常处理和烹调的肉是安全的，流感病毒在足够热的情况下会灭活，食物的整体温度达到70度将杀死病毒，尽管如此，人们还是难以接受禽类食品。

不少对10年前非典心有余悸的人们，还是选择不再消费禽肉食品。公众的恐慌情绪已对养殖和餐饮业产生巨大负面影响。

北京城北市场是华北地区主要的农副产品集散地之一，在它的鲜肉交易厅内，原本有十家左右鸡肉摊位。16日上午10时，仅有两家还在营业，其余已早早收摊。三黄鸡价格从七八元降到5.5元一斤，仍少有人问津。

据摊主介绍，禽流感未发生时，除有多家饭店固定取走鸡肉外，他一早上还能卖出七八十只，而现在只能卖出零星几只；生意没了九成，不如歇业。同一时间，交易大厅内数十家猪肉摊位上摆得满满的，他们一天的生意才刚刚开始。为挽救在微利和亏损中挣扎的产业，中国畜牧业协会禽业分会副秘书长仇宝琴呼吁为禽流感改名，就像当年将猪流感改名为甲型H1N1流感一样。

记者走访成都市发现，市场中活禽类交易几乎全部暂停，专营生鸡肉的店铺或暂时关闭，或门前买家稀少，店主表示即使现在这里未发现禽流感疫情，但可能出于心理因素，买鸡肉的人少了。买菜的刘女士感叹道：“虽然现在没有发现病例，但是心理上还是暂时受不了，而且也不能肯定这里就一定没有禽流感病毒，不怕一万，就怕万一，所以就想暂时不买鸡或鸡蛋。”记者在商场也发现，问津烹饪好的整鸡或其他鸡肉熟食的人数相对以往减小不少。同事去肯德基用餐时也避开了与鸡有关的食物，且他发现多数人亦是如此。

禽流感蔓延 重创家禽养殖生态连

速明显下滑。

2003年6月后，餐饮、旅游、娱乐等产业才逐步恢复正常。幸运的是当时能源等基础行业受非典影响不大，这也支持之后工业生产和固定资产投资的快速增长。

花旗报告在分析禽流感影响时，也回顾了非典对中国经济的影响：2003年5月非典期间航空和铁路交通分别按年跌71.4%和61.2%，零售销售增长当月只有4.3%增幅，是正常季节的一半。

政府：优惠政策保行业稳定

保监会发表关于家禽保险禽流感责任理赔与关于农业保险条款和费率、经营资格管理的通知，要求积极应对禽流感。但是养殖业风险大，且不好预测。适当运用一些金融工具可以降低养殖业市场风险，但是由于成本高、保费低，截至目前国内仍未出现相关的保险产品。

若疫情持续下去，而且让企业和养殖户单独面对风险，承担此次禽流感导致的损失，不少企业和养殖户有可能会倾家荡产。业内人士呼吁国家对家禽业出台政策保险，并建立家禽风险基金，免于企业和养殖户在发生疫情时损失惨重。

据安徽网4月17日报道，随着人感染H7N9禽流感病例增加，家禽消费大幅下降，对安徽省禽业生产造成严重影响。为此，安徽省出台措施，保护种禽生产，扶持养殖和加工企业，对龙头企业提供贴息和税收减免等扶持政策，推动龙头企业和养殖户产销对接，以稳定禽业发展，促进农民增收。

按此政策，自今年4月10日至7月10日，对安徽全省从事家禽养殖、加工的省级农业产业化龙头企业，给予流动资金贷款利率的50%贴息支持。对已发放尚未到期的流动资金贷款，银行适当延长还款期限。对已到期并发生流动资金贷款逾期的受损企业，银行实行贷款展期。对家禽养殖、初级加工企业，免征2013年度企业所得税。自今年4月10日至7月10日，对家禽养殖、加工企业缴纳城镇土地使用税、房产税有困难的，可以申请减免。自产自销的家禽养殖、初加工企业免征增值税。减免家禽及禽产品检疫费、排污费、城市污水处理费和河道工程修建维护管理费地方分成部分。生产用电执行贫困县农业排灌用电政策。各类有关支农资金要向禽业生产倾斜。

享受政策的同时，该省也要求龙头企业做好与养殖户的产销对接，要履行与农户签订的合同和订单，切实保证农民的利益。因不可抗力造成合同和订单无法兑现的，应给予农户合理补偿。禽类加工企业自今年4月10日至5月10日收储的禽类产品，每吨给予50元损耗费补贴，连续补贴3个月。

为加强种禽保护，该省还将对每存栏1套祖代种禽或原种种禽补贴30元。对每存栏一套父母代种禽补贴10元。

据调查，浙江省多地也紧急出台政策对当地家禽养殖业予以财政扶持。16日，浙江省政府办公厅专门出台《关于积极应对H7N9禽流感扶持家禽业持续健康发展的通知》，计划通过财政补助、税费减免等政策，保护家禽养殖者利益，努力稳定家禽生产，促进家禽养殖业持续健康发展。

《通知》明确，对持有有效《种畜禽生产经营许可证》的种禽场给予生产维持性补贴。以2013年4月8日的存栏种禽数为准，财政按每只15元的标准给予补助。

分析认为，本次禽流感的风险或属短暂，如果未来传染数字上升，将首先打击交通行业包括航空和陆上交通，然后是食品和零售业；禽流感或对经济增长影响有限，但供应减少下或引致未来食品价格上涨。

新一届政府首次召开经济形势专家企业负责人座谈会

2013年4月12日上午，国务院总理李克强在国务院第一会议室主持召开了新一届政府首次经济形势专家和企业负责人座谈会，听取专家和企业家对当前经济形势的看法和建议。广西玉柴机器集团有限公司董事局主席晏平作为机械领域的企业负责人代表，应邀参加了座谈会，并就机械制造业的现状、发展与转型升级作了发言。

会上，晏平对机械行业的市场情况作了简要介绍，对2013年市场走势作出了预测。为推动行业的发展，晏平在座谈会上还提出了如下建议：一是进一步理顺推动机动车执行更高排放法规的协调机制。具体

2013年4月第2周(总第15周)畜产品、饲料集市价格					
项目	本周	2012年同期	上周	同比%	环比%
仔猪	25.35	32.26	26.06	-21.4	-2.7
活猪	12.74	14.82	13.21	-14.0	-3.6
猪肉	22.14	24.47	22.72	-9.5	-2.6
鸡蛋	9.35	8.45	9.64	10.7	-3.0
主产省鸡蛋	7.87	6.89	8.18	14.2	-3.8
活鸡	16.35	16.7	17.52	-2.1	-6.7
白条鸡	16.67	16.99	17.65	-1.9	-5.6
商品代蛋雏鸡	3.07	3.15	3.30	-2.5	-7.0
商品代肉雏鸡	2.21	3.28	2.65	-32.6	-16.6
牛肉	56.89	42.21	56.92	34.8	-0.1
羊肉	60.15	49.19	60.26	22.3	-0.2
主产省生鲜乳	3.43	3.27	3.42	4.9	0.3
玉米	2.45	2.41	2.45	1.7	0.0
豆粕	4.26	3.62	4.30	17.7	-0.9
进口鱼粉	12.03	10.57	12.04	13.8	-0.1
育肥猪配合饲料	3.29	3.08	3.29	6.8	0.0
肉鸡配合饲料	3.37	3.18	3.38	6.0	-0.3
蛋鸡配合饲料	3.09	2.92	3.10	5.8	-0.3

数据来源：农业部畜牧司

餐饮：行业整体营收下滑

和家禽有关的餐饮企业日子同样不好过。

4月11日，肯德基母公司百胜宣布，肯德基在中国同店销售额在3月出现了16%的下降。虽然受益于必胜客披萨连锁店的4%的同店销售增长，3月集团在华总体销售额还是出现了13%的降幅。对于禽流感的影响，百胜也做出解释，称和禽流感相关的公开报道已经对肯德基的销售造成了严重的负面影响，但最终受到多大影响，要等到4月23日发布一季度业绩和5月10日发布4月同店销售数据才能知晓。

这是最近半年内，肯德基遭遇的第二次“打击”。去年年底，受速成鸡和食药鸡事件影响，四季度肯德基同店销售额下降8%。同样以鸡肉为主要原料的麦当劳，尚未公布其受影响情况。

中餐企业全聚德也受到一些冲击，尽管声称经营正常，养殖场和屠宰场都有安全保障，其股价还是从3月27日的34.9元，下跌至4月16日的29.6元/股，跌幅15%。多家基金也开始积极减持和禽流感相关的农业、餐饮旅游和航空板块。

2003年非典以来，公众对传染型病毒恐慌心理加重。4月禽流感范围扩大，多地区出现病例使得恐慌再次来袭。不过与10年前非典不同，禽流感H7N9并未出现人与人之间传染。只是不断增加的病例数让有些担心，类似非典疫情对经济的打击，是否有重现的风险？

2003年，同样是在这个季节，中国经济刚从通缩困境中走出，非典疯狂来袭。4-6月非典集中爆发期，餐饮零售业出现了断崖式下跌，餐饮业5月同比增速一度跌至-15.5%。整个二季度社会消费品零售总额增

的兴趣，不时插话、追问，交流从机械制造业的发展谈到了节能环保和中国经济的转型升级。李克强说：“把握宏观政策还是需要站稳脚跟，着眼转型升级。大家都认为脚要扎稳，但还要把更多的力气放在转型升级上，打造中国经济的升级版。远近结合，当前和长远结合，推进转型来实现升级。”

座谈会共有十位专家学者和企业家代表发言，发言的企业家代表，除晏平外，还有中电投总经理陆启洲、美的集团董事长方洪波、雅戈尔集团董事长李如成。

在听取专家和企业家发言后，李克强

说，今年以来，中国经济运行总体上是平稳开局，这有利于稳定各方面预期。同时也要看到，国际国内环境中不稳定、不确定因素仍然较多，深层次矛盾不断显现，形势相当复杂。把握宏观经济走势要增强预见性，善于在纷繁变化中寻找规律性、倾向性的東西，这对经济持续健康发展至关重要。有了预见性，企业和社会就能更合理地配置资源，适时作出决策；政府也能够心中有数，谋定而后动，既未雨绸缪、居安思危，又可以做到处变不惊、及时和从容应对。

李克强强调，必须依靠深化改革增强发展后劲。针对中国经济不平衡、不协调、

不可持续的深层次矛盾，要对症下药，开出的每一剂“药方”，既能够治标、更能够治本。这从根本上讲还得靠改革，通过改革固本培元、增强经济发展的元气。即使必须要出台一些临时性的措施，也要注意不能给今后推进市场化改革和发展设置障碍。要注重形成能够长期有效的、对增强发展后劲管用的制度安排，不断释放改革红利，促进经济长期持续健康发展。

国务院副总理张高丽、刘延东、汪洋、马凯，国务委员杨晶、王勇，各部委负责人等出席了会议。

（梅昌富）